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9

xfr vkSj bldk o.kZu

vkius vusd oLrqvksa dks xfr djrs gq, ns[kk gksxk tSls& lM+d ij pyrh gqbZ dkj] Vªd] cl]
jsy dh iVfj;ksa ij nkSM+rh gqbZ Vªsu] vkdk'k esa mM+rk gqvk gokbZ tgkt] fctyh ds ia[ks ds
CysM vkSj fdlh >wys ij dksbZ cPpkA D;k vki tkurs gSa fd dksbZ oLrq xfr D;ksa djrh gS\
D;k lHkh xfr;k¡ ,d tSlh gksrh gSa\

vkius ns[kk gksxk fd dqN phtsa ljy js[kk ds vuqfn'k xfr'khy gksrh gSa] dqN ofØr iFk ds
vuqfn'k xfr djrh gSa rks dqN fdlh fu;r fcUnq ds b/kj&m/kj xfr djrh gSaA ;s xfr;k¡
vyx&vyx D;ksa gSa\ vki bl izdkj ds lHkh lokyksa ds tokc bl ikB esa ik,¡xsA fofHkUu
rjg dh xfr;ksa ds ckjs esa v/;;u djus ds lkFk&lkFk vki ;g Hkh lh[ksaxs fd xfr dk o.kZu
dSls fd;k tkrk gS\ bls tkuus ds fy, ge nwjh] foLFkkiu] osx vkSj Roj.k tSlh vo/kkj.kkvksa
dks le>us dh dksf'k'k djsaxsA ge ;g Hkh le>saxs fd ;s vo/kkj.kk,¡ ,d nwljs ls rFkk le;
ls dSls lacaf/kr gSaA bl ikB esa ge ;g Hkh ppkZ djsaxs fd ,d leku pky ls xfr'khy dksbZ
fiaM fdl rjg Roj.k izkIr djrk gSA

mís';

bl ikB dks i<+us ds i'pkr~ vki –

� xfr dh vo/kkj.kk dh O;k[;k dj ik,¡xs vkSj fojke ,oa xfr esa varj dj ik,¡xs(

� fofHkUu rjg dh xfr;ksa& ljy js[kh;] òÙkh;] ?kw.khZ vkSj nksyu xfr dk o.kZu dj ik,¡xs(

� nwjh] foLFkkiu] pky] vkSlr pky] osx rFkk Roj.k dks ifjHkkf"kr dj ik,¡xs(

� ljy js[kh;] ,dleku xfr vkSj ,dleku :i ls Rofjr xfr dk o.kZu dj ik,¡xs(

� nwjh&le; vkSj osx&le; xzkQ cuk ik,¡xs vkSj mudh O;k[;k dj ik,¡xs(

� foLFkkiu] pky] vkSlr pky] osx vkSj Roj.k ds chp laca/k LFkkfir dj ik,¡xs(

� bu lehdj.kksa dk mi;ksx nSfud thou dh ifjfLFkfr;ksa dks lqfo/kktud cukus esa dj
ik,¡xs( vkSj

� orqZy xfr dk o.kZu dj ik,¡xsA
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9-1 xfr vkSj fojke

;fn vki xfr djrh gqbZ cl dks ns[ksa rks ik,¡xs fd cl dh fLFkfr le; ds lkFk cny jgh
gSA bldk eryc D;k gqvk\ bldk eryc gS fd cl xfr esa gSA vc eku yhft, vki
fdlh cl esa cSBs gSa tks mlh fn'kk esa vkSj mlh pky ls xfr'khy ,d nwljh cl ds lekUrj
xfr'khy gSA vki ns[ksaxs fd vkidh cl ds lkis{k nwljh cl dh fLFkfr le; ds lkFk ifjofrZr
ugha gks jgh gSA bl fLFkfr esa nwljh cl vkidh cl ds lkis{k fLFkj ekywe iM+rh gSA rFkkfi]
nksuksa clsa vius vkl&ikl dh phtksa ds lkis{k xfr dj jgh gSaA blfy, ,d izs{kd ds lkis{k
,d xfr'khy oLrq fojke voLFkk esa gks ldrh gS tcfd nwljs izs{kd ds lkis{k ogh oLrq xfr'khy
gks ldrh gSA bl izdkj ge dg ldrs gSa fd xfr lkis{k gksrh gSA

vkb,] ge lkis{k xfr dh vo/kkj.kk dks le>saA dYiuk dhft, fd VªSfQd flxuy dh izrh{kk
esa vki viuh xkM+h esa cSBs gSa vkSj vkidh cxyokyh xkM+h us vHkh pyuk 'kq: fd;k gS] vki
eglwl djsaxs fd vkidh xkM+h ihNs dh rjQ xfr dj jgh gSA

eku yhft, fd fpUVw vkSj xksyw cktkj tk jgs gSa\ xksyw nkSM+ jgk gS vkSj fpUVw mlds ihNs
py jgk gSA mu nksuksa ds chp dh nwjh c<+rh tk,xh] ;|fi nksuksa ,d gh fn'kk esa xfr dj
jgs gSaA xksyw dks yxrk gS fd fpUVw mlls nwj tk jgk gSA fpUVw dks Hkh yxrk gS fd xksyw
mlds vkxs gS vkSj mlls nwj tk jgk gSA fp=k 9-1 ns[ksaA

fpUVw xksyw

fp= 9-1: lkis{k xfr dk ,d mnkgj.k

lksfp, vkSj dhft,

,d fnu 'kke ds le; unh ds fdukjs [kM+k gqvk fufe"k fdukjs dh rjQ vkusokyh ukoksa]
unh ds Åij cus iqy ls xqtjrs gq, okguksa] unh ds fdukjs ls xk¡o dh vksj tkrs gq, tkuojksa]
vkdk'k esa mxusokys panzek] mM+rh gqbZ vkSj vius ?kksalyksa esa ykSVrh gqbZ fpfM+;ksa vkfn dk
voyksdu dj jgk gSA D;k vki fufe"k ds fnekx esa vkusokys dqN fopkjksa dh lwph cuk
ldrs gSa\ fufe"k ds pkjksa vksj fdl rjg dh nqfu;k gS\
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A
C

B
D E

ge fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd izs{kd ds lkis{k oLrq dh fLFkfr esa le; ds lkFk yxkrkj
gksus okyk ifjorZu xfr gSA eku yhft, fd vki [ksr esa [kM+s vius fdlh nksLr dh vksj xfr
dj jgs gSaA vki fdl rjhds ls xfr esa gSa\ D;k vki ml le; xfr esa gSa tc vki Lo;a
dk voyksdu dj jgs gSa \ D;k vkidk nksLr vkids lkis{k xfr esa gS\ D;k vki vius nksLr
ds lkis{k xfr esa gSa\ vc vki le> x, gksaxs fd izs{kd Lo;a ds lkis{k xfr esa ugha gks ldrk
gSA blfy, vki vius nksLr ds lkis{k oLrq dh vksj xfr dj jgs gSa vkSj vkidk nksLr vkids
lkis{k vkidh vksj foijhr fn'kk esa xfr dj jgk gSA nwljs 'kCnksa esa] izs{kd ds lkis{k oLrq
dh fLFkfr esa cnyko ;g r; djrk gS fd oLrq xfr esa gSA ;g cnyko yxkrkj gksuk pkfg,A
vkb,] xfr dh vo/kkj.kk dks le>us ds fy, ,d jkspd mnkgj.k ij fopkj djrs gSaA 200

m dh nkSM+ izfr;ksfxrk esa ik¡p f[kykM+h Hkkx ys jgs gSaA os viuh ysu esa fp=k 9-2 esa n'kkZ,
vuqlkj nkSM+ jgs gSaA f[kykM+h A, B, C, D vkSj E ,d lsdaM esa Øe'k% 2] 3] 4] 3] 2 m

nkSM+rs gSaA D;k vki ;g le>us esa f[kykM+h dh enn dj ldrs gSa fd dkSu f[kykM+h fdl
f[kykM+h ds lkis{k xfr'khy gS vkSj dkSu f[kykM+h fdl f[kykM+h ds lkis{k fLFkj gS\ uhps nh
xbZ lkj.kh esa viuh izfrfØ;k ntZ dhft,A

fp= 9-2

lkj.kh 9-1

izs{kd f[kykM+h f[kykM+h ¼xfr esa½ f[kykM+h ¼fojke esa½ fVIi.kh

A B, C, D E, f[kykM+h E, f[kykM+h A ds lkis{k
fLFkj gS D;ksafd ,d lsdaM esa A

vkSj E dh fLFkfr esa cnyko 'kwU;
gS tcfd nwljh fLFkfr;ksa esa ,slk
ugha gSA

B

C

D

vc vki fufe"k ds lokyksa dk tokc nsus esa mldh enn dj ldsaxsA
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9-1-1 xfr ds izdkj

vius nSfud thou esa ge vusd oLrqvksa dks xfr djrs gq, ns[krs gSaA dqN oLrq,¡ ljy js[kk
esa xfr djrh gSa vkSj dqN ughaA mnkgj.k ds fy,] {kSfrt lrg ij yq<+drh gqbZ xsan] fdlh
Å¡pkbZ ls uhps fxjrk gqvk iRFkj] vkSj 100 m VªSd ij nkSM+ yxkrk /kkodA bu lHkh mnkgj.kksa
esa vki ik,¡xs fd xfr'khy oLrq dh fLFkfr le; ds lkis{k ljy js[kk ds vuqfn'k cny jgh
gSA bl rjg dh xfr dks ljy js[kk esa xfr ;k ljy js[kh; xfr dgrs gSaA D;k vki bl
rjg dh xfr ds nks vkSj mnkgj.k lksp ldrs gSaA

fp= 9-3: ljy js[kh; xfr ds mnkgj.k

vkius dykbZ ?kM+h dh lqbZ dh xfr] >wys esa cSBs cPps dh xfr] fo|qr ia[ks ds CysMksa dh xfr
dk voyksdu fd;k gksxkA bl izdkj dh xfr esa xfr ds nkSjku oLrq òÙkkdkj iFk ij pyrh
gSA

fØ;kdyki 9-1

(a) ,d NksVs iRFkj dks /kkxs ls ck¡/kdj vius gkFk esa yVdkb,A /;ku jgs /kkxs dh yEckbZ
vkidh Å¡pkbZ ls T;knk ugha gksuh pkfg,A iRFkj dks fojke dh fLFkfr ls ,d rjQ
ykdj foLFkkfir djds NksM+ nhft,A

(b) iRFkj dks fojke dh fLFkfr esa vkus nhft,A vius gkFk dh enn ls iRFkj dks fuyacu
fcUnq rd ykb, vkSj NksM+ nhft,A

(a) {kSfrt lrg ij yq<+drh gqbZ xsan

(b) gkFk ls fxjrk gqvk iRFkj

(c) 100 m VªSd ij nkSM+rk gqvk /kkod
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(a)

(b)

(c)

(c) vc vius gkFk esa iRFkj ca/kh Mksjh ds nwljs fljs dks dl dj idfM+, vkSj bls vius
flj ds Åij ?kqekb,

uhps nh xbZ lkj.kh esa rdZlfgr fyf[k, fd Åij dh rhuksa fLFkfr;ksa esa vkius iRFkj dks fdl
rjg dh xfr djrs gq, voyksfdr fd;kA

lkj.kh 9-2

fLFkfr xfr ds izdkj rdZ

A

B

C

fp=  9-4: (a) /kkxs ls ck¡/kdj yVdk;k gqvk iRFkj (b) /kkxs ls c¡/ks gq, iRFkj dks nksyu djkrs gq,

(c) /kkxs ls c¡/ks gq, iRFkj dks rsth ls ?kqekrs gq,

D;k vkius dHkh isM+ dh 'kk[kkvksa dks xfr djrs gq, /;ku ls ns[kk gS\ ;s viuh dsUnzh; fLFkfr
¼fojke dh fLFkfr½ ds bnZ&fxnZ ?kwerh gSaA bl rjg dh xfr dks nksyu xfr dgrs gSaA ,slh
xfr esa dksbZ oLrq ,d fcUnq] ftls fojke dh fLFkfr ;k larqyu fLFkfr dgrs gSa] ds vkxs&ihNs
?kwerh gSA >wys vkSj nhokj ?kM+h ds isaMqye Hkh nksyu xfr djrs gSaA D;k vki crk ldrs gSa
fd flykbZ e'khu dh lqbZ dSls xfr djrh gS\ ;g xfr dk dkSu lk izdkj gS\ vc vki fufe"k
}kjk ns[kh xbZ dqN xfr;ksa esa varj dj ldrs gSaA
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9-2 nwjh vkSj foLFkkiu

pyrh gqbZ oLrq ds fy, nks fcUnq egÙoiw.kZ gSaA ,d gS izkjaHk fcUnq ;k ewy fcUnq tgk¡ ls oLrq
pyuk 'kq: djrh gS vkSj nwljk og fcUnq tgk¡ dqN le; ds i'pkr oLrq igq¡prh gSA oLrq
dh xfr ds nkSjku izkjaHk fcUnq vkSj y{; fcUnq ,d iFk }kjk tqM+s gksrs gSaaA oLrq }kjk r; fd,
x, iFk dh yackbZ dks nwjh dgrs gSaaA izkjaHk fcUnq ls y{; fcUnq rd igq¡pus ds dbZ iFk gks
ldrs gSaA blfy, izkjaHk fcUnq vkSj y{; fcUnq leku gksus ij Hkh ,d oLrq vyx&vyx nwjh
r; dj ldrh gSA nwjh ds ek=kd ehVj (m) ;k fdyksehVj (km) gSaA

fØ;kdyki 9-2

,d oLrq A ls B dh vksj rhu vyx&vyx iFkksa ds vuqfn'k xfr djrh gSA bu rhuksa iFkksa
ij oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh dks ekfi,A

A

B

I

III

II

iSekuk 1 cm = 10 m

fp= 9-5

fdlh Hkh xfr esa vki ik,¡xs fd fLFkfr esa yxkrkj cnyko ls oLrq ,d txg ls nwljh txg
igq¡prh gSA oLrq dh fLFkfr esa ifjorZu dks foLFkkiu dgrs gSaA ewy :i esa ;g oLrq dh izkjafHkd
fLFkfr vkSj vafre fLFkfr ds chp dh U;wure nwjh gSA izkjafHkd vkSj vafre fLFkfr ds nkSjku
r; fd;k x;k iFk ,d ljy js[kk gks Hkh ldrk gS ;k ugha HkhA blfy,] iFk dh yEckbZ
ges'kk foLFkkiu dks ugha n'kkZrh gSA

fØ;kdyki 9-3

nh xbZ fLFkfr;ksa esa nwjh vkSj foLFkkiu dks ekfi, vkSj mudk eku uhps nh xbZ lkj.kh esa fyf[k,&

(a) A ls B dh vksj xfr'khy oLrq

(b) ,d oLrq A ls B rd xfr djrh gS vkSj rc C rd vkrh gS
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(c) oLrq A ls B rd tkrh gS fQj fcUnq A ij okil ykSVrh gS

(d) oLrq A ls B rd tkrh gS vkSj fQj C ij vkrh gS

(d) òÙkkdkj pki ds vuqfn'k A ls A dh vksj xfr'khy oLrq

fp= 9-6

lkj.kh 9-3

fLFkfr nwjh foLFkkiu

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

vc vki fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd %

(a) foLFkkiu nwjh ls NksVk ;k nwjh ds cjkcj gksrk gSA

(b) foLFkkiu nwjh ds cjkcj rc gksrk gS] tc oLrq ljy js[kk ij xfr'khy gS vkSj viuh
fn'kk ugha cnyrhA

(c) ;fn ,d oLrq ljy js[kh; iFk ij xfr ugha djrh gS rks bldk foLFkkiu nwjh ls de
gh gksrk gSA

(d) foLFkkiu 'kwU; gks ldrk gS ysfdu nwjh 'kwU; ugha gks ldrh gSA

(e) foLFkkiu dk ifjek.k vafre fLFkfr vkSj izkjafHkd fLFkfr ds chp dh U;wure nwjh gSA

(f) oLrq }kjk r; fd, x, iFk dh yackbZ nwjh gSA

(g) nwjh iFk ij fuHkZj djrh gS tcfd foLFkkiu dsoy izkjafHkd ,oa vfUre fLFkfr;ksa ij
fuHkZj djrk gSA

D;k vc vki ,slh ifjfLFkfr ds ckjs esa lq>k ldrs gSa ftlesa nwjh foLFkkiu dh nqxquh gks\
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9-2-1 nwjh vkSj foLFkkiu dk xzkQh; fu:i.k

nwjh vkSj foLFkkiu dks xzkQh; fu:i.k ds }kjk Hkh n'kkZ;k tk ldrk gSA xzkQ cukus ds fy,
uhps fn, x, pj.kksa dk vuqlj.k dhft,A

(i) pjksa ds ijkl ¼mPpre vkSj U;wure eku dk vUrj½ dk fo'ys"k.k dhft,A

(ii) xzkQ js[kk ij vk¡dM+s dks lVhdrk ls fu:fir djus ds fy, mfpr iSekus dk pquko
dhft,A

(iii) X-v{k ij Lora=k jkf'k vkSj Y-v{k ij fuHkZj jkf'k dks n'kkZb,A

nwjh dks X-v{k ij rFkk foLFkkiu dks Y-v{k ij yhft,A vki tkurs gSa fd ljy js[kk ij
xfr'khy oLrq ftlus fn'kk ugha cnyh gS] dh nwjh ges'kk foLFkkiu ds cjkcj gksrh gSA ;fn
vki xzkQ cuk,¡xs rks ik,¡xs fd xzkQ dh js[kk ,d ljy js[kk gS tks nwjh v{k ds lkFk 45°
dk dks.k cukrh gqbZ ewy fcUnq ls xqtjrh gS tSlk fd fp=k 9-7 esa n'kkZ;k x;k gSA

fo
LF
kki
u

(m
)

nwjh (m)
0

 fp= 9-7

vc ge ,d nwljh ifjfLFkfr ij fopkj djrs gSa ftlesa ,d oLrq ,d fLFkfr ls nwljh fLFkfr
dh vksj pyuk izkjaHk djrh gS vkSj mlh fLFkfr ij okil vk tkrh gSA bl ifjfLFkfr esa xzkQ
dh js[kk ,d ljy js[kk gksxh tks nwjh v{k ds lkFk 45° dk dks.k cukrh gS vkSj mPpre eku
rd igq¡prh gS fQj 'kwU; ij vk tkrh gS tSlk fd fp=k 9-8 esa n'kkZ;k x;k gSA

0 nwjh (m)

fo
LF
kki
u

(m
)

fp= 9-8
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vc vki fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd –

� ;fn xzkQ dh js[kk ,d ljy js[kk gS tks X-v{k ;k Y-v{k ds lkFk 45° dk dks.k cukrh
gS rks xfr ljy js[kh; xfr gS vkSj nwjh foLFkkiu ds cjkcj gSA

� foLFkkiu ds leku eku ds fy, r; dh xbZ nwjh vyx gks ldrh gSA

� ;fn xzkQ dh js[kk X-v{k ;k X-v{k ds lkFk 45° dk dks.k ugha cukrh gS rks xfr ljy
js[kh; xfr ugha gksxhA

tc dksbZ oLrq òÙkh; iFk ij xfr'khy gS rks vf/kdre foLFkkiu òÙkh; iFk ds O;kl ds cjkcj
gksrk gS vkSj oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh le; ds lkFk c<+rh gS tSlk fd fp=k 9-9 esa n'kkZ;k
x;k gSA

0

fo
LF
kki
u

(m
)

nwjh (m)2�r�r

2r

fp= 9-9

ikBxr iz'u 9-1

fuEufyf[kr esa lgh mÙkj pqfu, –

1- fcuk fn'kk cnys ljy js[kk ij xfr'khy ,d oLrq ds fy,

(a) r; dh xbZ nwjh > foFkkiu

(b) r; dh xbZ nwjh < foLFkkiu

(c) r; dh xbZ nwjh = foLFkkiu

(d) nwjh 'kwU; ugha gS ysfdu foLFkkiu 'kwU; gSA

2- òÙkh; xfr esa pyh xbZ nwjh

(a) ges'kk > foLFkkiu

(a) ges'kk < foLFkkiu

(c) ges'kk = foLFkkiu

(d) 'kwU; gksxh tc foLFkkiu 'kwU; gksxkA
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3- nks O;fDr fcUnq A ls pyuk 'kq: djrs gSa vkSj Øe'k%
ACB vkSj AB nks iFkksa ij pydj fcUnq B ij igq¡prs
gSa tSlk fd fp=k 9-10 esa n'kkZ;k x;k gSA

(a) muds }kjk r; dh xbZ nwjh leku gSA

(b) mudk foLFkkiu leku gSA

(c) I dk foLFkkiu >II dk foLFkkiu

(d) I }kjk r; dh xbZ nwjh <II }kjk r; dh xbZ nwjh

4- R f=kT;k ds lkbfdy ds ifg, ds mPpre fcanq ds lanHkZ esa] fdlh lh/kh lM+d ds vuqfn'k
ifg, ds vk/kk pDdj yxkus esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\

(a) nwjh = foLFkkiu (b) nwjh < foLFkkiu

(c) foLFkkiu = 2R (d) foLFkkiu = πR

5- ,d oLrq Åij dh vksj 20 m dh Å¡pkbZ rd Qsadh tkrh gS tks Qsadusokys ds gkFk esa
10 s esa okil vk tkrh gSA oLrq dk foLFkkiu gS –

(a) 20 m (b) 40 m (c) 'kwU; (d) 60 m

6- 14 m f=kT;k ds VªSd ij ,dleku òÙkh; xfr ls xfr'khy ,d oLrq ds fy,
nwjh&foLFkkiuxzkQ cukb,A

9-3 ,dleku vkSj vleku xfr

nks oLrqvksa A vkSj A dh xfr ds fy, lkj.kh 9-4 esa fn, x, vk¡dM+ksa dk fo'ys"k.k dhft,A

lkj.kh 9-4

le; (t)  s esa 0 10 20 30 40 50

A dh fLFkfr X1 ¼m esa½ 0 4 8 12 16 20

B dh fLFkfr X2 ¼m esa½ 0 4 12 12 12 20

D;k vki oLrq A vkSj oLrq B dh xfr ds chp dksbZ varj ikrs gSa\ Li"V :i ls A vkSj
B nksuksa fojke dh fLFkfr ls ,d gh le; ij pyuk 'kq: djrs gSa vkSj nksuksa leku le;
esa leku nwjh r; djrs gSaA rFkkfi] oLrq A dh fLFkfr esa ifjorZu dh nj leku gS vkSj oLrq
B  dh fLFkfr esa ifjorZu dh nj vleku gSA ,slh xfr ftlesa ,d oLrq le; ds leku
varjky esa leku nwjh r; djrh gS] ,dleku xfr dgykrh gS tcfd og xfr ftlesa ,d
oLrq le; ds leku varjky esa leku nwjh r; ugha djrh gS] vleku xfr dgykrh gSA blfy,
oLrq A dh ,dleku xfr gS vkSj oLrq B dh xfr vleku gSA vki A vkSj B dh xfr
ds fy, fLFkfr le; xzkQ cuk ldrs gSa vkSj nksuksa izdkj dh xfr;ksa ds xzkQ dk voyksdu
dj ldrs gSaaA

oLrq A dh ,dleku xfr dk xzkQ ,d ljy js[kk xzkQ gS vkSj oLrq A dh vleku xfr
dk xzkQ ,d ljy js[kk ugha gS tSlkfd fp=k 9-11 esa n'kkZ;k x;k gSA

fp=k 9-10



 209foKku vkSj izkS|ksfxdh

fVIi.kh

ekWM~;wy - 3
xfreku oLrq,a

xfr vkSj bldk o.kZu

fp= 9-11: ,dleku vkSj vleku xfr dks fu:fir djrk xzkQ

9-3-1 pky

tc vki vius euilan LFkku dh ;k=kk djus dh ;kstuk cukrs gSa rks ;k=kk dh le;kof/k
ds ckjs esa lksprs gSa rkfd vko';d phtksa tSls [kk| lkexzh vkfn dh O;oLFkk dj ldsaA vki
bls fdl izdkj djsaxs\ blds fy, vki ;g tkuuk pkgsaxs fd vkidks fdruh nwj igq¡puk gS
vkSj fdruh rsth ls eafty ij igq¡puk gSA ge pky ds }kjk xfr fdruh rst gS] bldks ekirs
gSaA bdkbZ le; esa fdlh oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh pky dgykrh gSA

blfy, pky = 
-

r; dh xbZ nwjh
le; vUrjky

pky dk SI ek=kd ehVj izfr lsd.M gS ftls ms–1 fy[kk tkrk gSA pky dk nwljk ek=kd
kmh–1 gS ftldk lkekU;r% mi;ksx fd;k tkrk gSA

1 kmh–1 = –11000 m 5
ms

60 60 s 18
=

×

fØ;kdyki 9-4

le; ds leku varjky] tSls 2 s ds ckn] pkj oLrqvksa A, B, C vkSj D dh fLFkfr ;gk¡ nh
xbZ gSA vki ,dleku vkSj vleku xfr ds :i esa oLrqvksa dh xfr igpkfu,A

lkj.kh 9-5

le; (s) → Bodies ↓ 0 2 4 6 8

fLFkfr (m) → A 0 4 8 12 16

B 0 8 8 10 12
C 4 8 12 16 20

D 0 6 12 16 20
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xfr dh izd̀fr dh igpku ds fy, vki uhps nh xbZ lkj.kh cuk ldrs gSa %

lkj.kh 9-6

oLrq }kjk yxk le; (s) →→→→→ 2 – 0 = 2 4 – 2 = 2 6 – 4 = 2 8 – 6 = 2

oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh (m) ↓↓↓↓↓

A 4 – 0 = 4 8 – 4 = 4 12 – 8 = 4 16 – 12 = 4

B 8 – 0 = 8 8 – 8 = 0 10 – 8 = 2 12 – 10 = 2

C 8 – 4 = 4 12 – 8 = 4 16 – 12 = 4 20 – 16 = 4

D 8 – 4 = 4 12 – 6 = 6 16 – 12 = 4 20 – 16 = 4

Åij dh lkj.kh ls vki fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd oLrq A vkSj C le; ds leku varjky
es leku nwfj;k¡ r; djrs gSa blfy, mudh xfr ,dleku xfr gSA ysfdu B vkSj D ds }kjk
r; dh xbZ nwfj;k¡ le; ds leku varjky esa cjkcj ugha gS] blfy, mudh xfr vleku
xfr gSA

,dleku ;k vleku xfr ds :i esa xfr dk fo'ys"k.k djus ds fy, bldks xzkQ }kjk Hkh
fu:fir fd;k tk ldrk gSA pkjksa oLrqvksa A, B, C vkSj D ds fy, fLFkfr&le; xzkQ dks
fp=k 9-12 esa n'kkZ;k x;k gSA

2

8

12

16

20

4

6

10

14

18

B

A

C

D

fL
Fk
fr

(m
)

fp= 9-12

vc vki ns[k ldrs gSa ,dleku xfrokyh oLrqvksa A vkSj B dk xzkQ ljy js[kk gS vkSj
vleku xfrokyh oLrqvksa B vkSj D dk fLFkfr&le; xzkQ ljy js[kk ugha gSA bl xzkQh;
fu:i.k esa X-v{k ij 1 [kkuk = 1 s vkSj Y-v{k ij 1 [kkuk = 2 mA

le; (s)
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fdlh oLrq }kjk le; ds lkis{k r; dh xbZ fofHkUu nwfj;ksa ds fy, fu:fir xzkQ dks nwjh&le;
xzkQ dgk tkrk gS ,slk ,d xzkQ fp=k 9-13 esa n'kkZ;k x;k gSA

0 2 4 6 8 10

B

A
22

20

16

12

8

4

nwj
h

(m
)

le; (s)

fp= 9-13

fp=k 9-13 esa 10 s esa r; dh xbZ nwjh 22 m gSA blfy, oLrq dh pky

=
( )
( )

22 m

10 s  = 2.2 ms–1

bl xfr dks nwljs rjhds ls Hkh fu:fir fd;k tk ldrk gS ;kuh pky = 
AB

OB
 ;g vuqikr

xzkQ js[kk dh <ky dgh tkrh gSA bl izdkj pky fLFkfr&le; xzkQ dk <ky gSA

mnkgj.k 9-1: ,d oLrq Øe'k% 20 m vkSj 40 m Hkqtkvksa ds vk;rkdkj iFk ij xfr djrh
gSA ;g nks pDdj iwjk djus esa 30 feuV yxkrh gSA oLrq dh pky D;k gksxh\

gy % pky = 
( )2 2 20 40  m

30 60 s

× +
=

×
r; dh xbZ njw h

le;

–14
ms

30
=

9-3-2 osx

;fn vkils fdlh eafty ij igq¡pus ds fy, dgk tk, vkSj fofHkUu yackb;ksa ds rhu] pkj
iFk crk, tk,¡ rks vki fdl iFk ls tkuk pkgsaxs\ Li"Vr% U;wure yackbZ dk iFk ysfdu
ges'kk ughaA bls foLFkkiu Hkh dgk tkrk gSA igys ds izdj.k esa vkius nwjh ds ckjs esa tkukA
tc xfr U;wure yEckbZ ds iFk ij gks rks ;g izkjaHk fcUnq ls lekiu fcUnq dh fn'kk esa gksxhA
;g xfr fdruh rst gS bls osx }kjk fu/kkZfjr fd;k tkrk gSA osx U;wure iFk dh yackbZ
;kuh foLFkkiu vkSj yxs gq, le; dk vuqikr gSA
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osx = 
-

foLFkkiu
le; vUrjky

osx vkSj pky dk ek=kd ,d gh gS ;kuh ms–1 ¼SI ek=kd½ ;k km h–1A

U;wure iFk ;k foLFkkiu oLrq dh izkjafHkd fLFkfr ls vafre fLFkfr dh fn'kk esa gksrk gSA
vr% osx dh fn'kk Hkh oLrq dh izkjafHkd fLFkfr ls vafre fLFkfr dh vksj gksrh gSA bl rjg
ls ge dg ldrs gSa fd osx esa fn'kk gksrh gSA pky esa fn'kk ugha gksrh gS D;ksafd ;g fdlh
oLrq }kjk fdlh Hkh fn'kk esa r; dh xbZ dqy nwjh ij fuHkZj djrh gSA ,slh jkf'k;k¡ ftuesa
fn'kk gksrh gS lfn'k dgykrh gSa vkSj ftuesa fn'kk ugha gksrh gS vfn'k jkf'k;k¡ dgykrh gSA
bl izdkj osx dks fuEu :i esa Hkh O;Dr fd;k tk ldrk gSA

osx =
fLFkfr eas ifjorZu

le;

fØ;kdyki 9-5

uhps nh xbZ ifjfLFkfr;ksa esa fdlh oLrq dh xfr dk voyksdu dhft,A izR;sd fLFkfr esa pky
vkSj osx Kkr dhft, rFkk ml ifjfLFkfr ij fVIi.kh dhft, ftls vki nwljs ls vyx ikrs
gSaA nwjh ekiu ds fy, iSekuk 1 cm = 10 m ys ldrs gSaA

oLrq A ls B dh vksj 10 s esa xfr djrh gS

oLrq A ls B dh vksj tkdj C ij 10 s esa igq¡prh gS

oLrq 20 s esa A ls B rd tkdj fQj C ij igq¡prh gS

oLrq 7 m  dh f=kT;kokys òÙkkdkj iFk dks 10 s esa iwjk djrh gS

fp= 9-14
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vc vki pky vkSj osx esa varj LFkkfir djus esa l{ke gks x, gSaA {kf.kd osx dk ifjek.k
pky gSA vc vki le;] iz;kl vkSj b±/ku vkfn dh cpr djus ds fy, viuh ;k=kk dh
iwoZ rS;kjh dk egÙo le> ldrs gSaA

mnkgj.k 9-2: Øe'k% 60 m vkSj 80 m Hkqtkvksa ds vk;rkdkj {ks=k ij nks fdlku ,d
gh fcUnq ls pyuk 'kq: djrs gSa vkSj fp=k 9.5 ds vuqlkj nks fHkUu iFkksa ls gksrs gq, fod.kZr%
foijhr fcUnq rd igq¡pus esa leku le; ;kuh 30 feuV ysrs gSaA nksuksa fdlkuksa ds osx vkSj
pky Kkr dhft,A

fp= 9-15

gy % nksuksa fdlkuksa dk foLFkkiu leku gS ;kuh

2 260 80+ = 3600 6400 10000+ =  = 100 m

∴ A vkSj B dk osx] v =
foLFkkiu
yxk le;

 =
100 m 1

30 60s 18
=

×  ms–1

A dh pky =
( )80+60 m

30×60s
=r; dh xbZ njw h

yxk le;

=
140

3800
 ms–1 =14

18
 ms–1

B dh pky =
100 m

30×60s
=r; dh xbZ nwjh

yxk le;
 =

1

18
 ms–1

uksV % bl mnkgj.k esa nksuksa fdlkuksa dk osx rks leku gS ysfdu pky leku ugha gSA

9-3-3 vkSlr pky ,oa vkSlr osx

le; ds fuf'pr varjky ds nkSjku Kkr pky dh lgk;rk ls u rks fn, x, le; esa ;k=kk
esa r; dh xbZ dqy nwjh dks Kkr fd;k tk ldrk gS vkSj u gh nh xbZ ;k=kk dh dqy nwjh
esa yxs le; dks Kkr fd;k tk ldrk gSA ,slk blfy, gksrk gS D;ksafd ,d oLrq le; ds
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leku varjky esa ges'kk leku nwjh r; ugha djrh gSA dbZ ckj oLrq vleku xfr djrh gSA
blfy,] vleku xfr ds laca/k esa vkSlr pky Kkr djuk dkQh mi;ksxh gksrk gSA vkSlr
pky dk eku r; dh xbZ dqy nwjh vkSj pyus esa fy, x, dqy le; ds vuqikr ds }kjk
Kkr fd;k tk ldrk gSA

vkSlr pky =
r; dh xbZ dyq  njw h
fy;k x;k dyq  le;

Bhd blh rjg vkSlr osx Kkr djus ds fy, r; dh xbZ dqy nwjh ds cnys esa dqy foLFkkiu
fy;k tkrk gS

∴ vkSlr osx =
dyq  foLFkkiu

fy;k x;k dyq  le;
vkb,] dqN mnkgj.kksa ds }kjk ge vkSlr pky vkSj vkSlr osx dh vo/kkj.kkvksa dks le>us
dh dksf'k'k djrs gSaA

mnkgj.k 9.3: ;fn ,d oLrq 50 m dh nwjh 30 s esa r; djrh gS vkSj vxyh 100 m
dh nwjh 45 s esa r; djrh gS rks r; dh xbZ dqy nwjh

= 50 + 100 = 150 m

vkSj fy;k x;k dqy le; = 30 + 45 = 75 s

∴ vkSlr pky =
150 m

75 s
 = 2 ms–1

mnkgj.k 9.4: ;fn ,d oLrq 10 s ds fy, 10 ms–1 vkSj 20 s ds fy, 8 ms–1 dh leku
pky ls pyrh gS rks r; dh xbZ dqy nwjh 10 s esa r; dh xbZ nwjh vkSj 20 s esa r; dh
xbZ nwjh ds ;ksxQy ds cjkcj gksxhA
∴ r; dh xbZ dqy nwjh = 10 × 10 + 8 × 20 = 100 + 160 = 260 m

∴ vkSlr pky =
r; dh xbZ dyq  njw h
fy; k x;k dyq  le;

= ( )
260 m 260 m

10+20 s 30 s
=

= 8.66 ms–1

mnkgj.k 9.5: ;fn ,d oLrq 50 m dh nwjh 5 ms–1 dh pky ls vkSj 60 m dh nwjh
6 ms–1 dh pky ls pyrh gS rks r; dh xbZ dqy nwjh = 50 + 60 = 110 m vkSj fy;k x;k
dqy le; 50 m vkSj 60 m dh nwjh r; djus esa yxs le; ds ;ksxQy ds cjkcj gSA vFkkZr~

 
50 60

5 6
+ = 20 s

blfy,] vkSlr pky =
r; dh xbZ dyq  njw h
fy;k  x;k  dyq  le;

=
110 m

20 s
 = 5.5 ms–1

r; dh xbZ dqy nwjh

fy;k x;k dqy le;
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mnkgj.k 9-6: ;fn ,d oLrq 10 s esa mÙkj dh vksj 30 m vkSj fQj vxys 10 s esa 40
m iwjc dh vksj pyrh gS rks foLrq dk foLFkkiu OB gksxk

= 2 230 40+  = 900 1600+  = 2500

= 50 m

∴ vkSlr osx =
dyq  foLFkkiu

fy;k  x;k  dyq  le;

=
( )

50 m 50 m
=  = 2.5

10+10 s 20 s
 ms–1

fp= 9-16

mnkgj.k 9-7: ;fn ,d oLrq 14 m f=kT;kokys òÙkkdkj iFk ij pyrh gS vkSj 20 s esa
,d pDdj iwjk djrh gS rks ,d iwjs pDdj ds nkSjku dqy foLFkkiu 'kwU; gksxk vkSj osx Hkh
'kwU; gksxkA

bu mnkgj.kksa ls vki fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd %

(i) {kf.kd pky {kf.kd osx dk ifjek.k crkrh gS ysfdu vkSlr pky vkSlr osx dk
ifjek.k ugha gSA

(ii) vkSlr osx vkSlr pky ls de ;k mlds cjkcj gksrk gSA

(iii) vkSlr osx 'kwU; gks ldrk gS ysfdu vkSlr pky 'kwU; ugha gks ldrh gSA

ikBxr iz'u 9-2

1- dkWye I esa dqN jkf'k;k¡ nh xbZ gSaA muds laxr eku dkWye II esa fy[ks x, gSa ysfdu
;s ml Øe esa ugha gSaA vkidks bu ekuksa dk feyku dkWye I esa fn, x, laxr ekuksa ls
djuk gSA

dkWye I dkWye II

¼v½ 1 kmh–1 (i) 20 ms–1

(c) 18 kmh–1 (ii) 10 ms–1

¼l½ 72 kmh–1 (iii) 5@18 ms–1

¼n½ 36 kmh–1 (iv) 5 ms–1
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2- ,d lkbfdy lokj fp=k esa n'kkZ, x, iFk ij pyrk gSA og A ls B rd igq¡pus esa
20 feuV dk le; ysrk gSA lkbfdy lokj ds }kjk pyh xbZ nwjh] mldk foLFkkiu vkSj
pky Kkr dhft,A

A

B

80 m

60 m

fp= 9-17

3- ml ifjfLFkfr dh igpku dhft, ftlds fy, oLrqvksa dh pky vkSj vkSlr pky
cjkcj gSA

¼d½ Lora=k :i ls fxjrh gqbZ xsan

¼[k½ ?kM+h dh lsd.M vkSj feuV okyh lqbZ

¼x½ vkur ry ij xsan dh xfr

¼?k½ fnYyh ls eqacbZ dh vksj tkrh gqbZ Vªsu

¼³½ ,dleku xfr ls ljy js[kk esa pyrh dksbZ oLrqA

4- ,d oLrq dh xfr dk nwjh&le; xzkQ uhps fn;k x;k gSA xfr ds nkSjku oLrq dh vkSlr
pky vkSj vf/kdre pky Kkr dhft,A

nwj
h (

m
)

le; (s)0 2 4 6 8 10

8

12

16

20

4

24

28

12 14

fp= 9-18

5- uhps lkj.kh esa ,d oLrq }kjk vyx&vyx le; esa r; dh xbZ nwjh nh xbZ gSA nwjh&le;
xzkQ cukb, vkSj oLrq dh vkSlr pky dks Kkr dhft,A ;g Hkh crkb, fd oLrq dh
xfr ,dleku gS ;k vlekuA

lkj.kh 9-7

le; ¼s½ 0 10 20 30 40 50

nwjh ¼m½ 0 2 4 6 8 10
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6- ,d /kkod viuh vk/kh nkSM+ 60 feuV esa iwjh djrk gS vkSj cph vk/kh nkSM+ 40 feuV
esaA ;fn og 1200 m dh nwjh r; djrk gS rks mldh vkSlr pky crkb,A

7- ,d Vªsu dks 16 ?kaVs esa 1200 km dh nwjh r; djuh gSA igyh 800 km dh nwjh Vªsu
10 ?kaVs esa r; djrh gSA cph nwjh r; djus ds fy, Vªsu dh pky D;k gksuh pkfg,\
Vªsu dh vkSlr pky Hkh Kkr dhft,A

8- ,d fpfM+;k 40 kmh–1 dh pky ls isM+ A ls isM+ B dh vksj mM+ jgh gS vkSj
60 kmh–1 dh pky ls isM+ B ls isM+ B dh vksj okil vkrh gSA ;k=kk ds nkSjku fpfM+;k
dh vkSlr pky D;k gksxh\

9- rhu /kkod P, Q vkSj R fp=k 9-19 esa fn[kk, x, rhu iFkksa ls gksdj ,d gks le; esa
fcUnq A ls B rd igq¡prs gSaA fdl /kkod dh pky T;knk gS vkSj fdlus T;knk nwjh r;
dh gS\

fp= 9-19

9-4 xfr dk xzkQh; fu:i.k

xzkQh; fu:i.k ,d jkf'k ds laxr nwljh jkf'k dk ifjorZu fn[kykrk gSA

9-4-1 fLFkfr&le; xzkQ

fdlh oLrq dh xfr dks le>uk vkSj bldk fo'ys"k.k djuk vklku gks tkrk gS tc bls xzkQ
ds :i esa fu:fir fd;k tkrk gSA oLrq dh xfr dk xzkQ [khapus ds fy, fofHkUu le;ksa esa
bldh fLFkfr dks Y-v{k  ij rFkk le; dks X-v{k ij n'kkZ;k tkrk gSA mnkgj.kLo:i] fofHkUu
le;ksa esa oLrq dh fLFkfr;k¡ lkj.kh 9-8 esa nh xbZ gSaA

lkj.kh 9-8 fofHkUu le;ksa esa oLrq dh fLFkfr;k¡

le;(s) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

fLFkfr (m) 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

lkj.kh 9-8 esa fn, x, vk¡dM+ksa dk fLFkfr&le; xzkQ cukus ds fy, ge le; dks xzkQ isij
ds {kSfrt v{k ij vkSj fLFkfr dks ÅèokZ/kj v{k ij n'kkZrs gSaA vc blds fy, mfpr iSekus
dk pquko djrs gSaaA
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mnkgj.k ds fy,] fp=k 9-20 esa {kSfrt v{k ij ,d [kkuk le; varjky ds 1 s dks vkSj
ÅèokZèkj v{k ij ,d [kkuk 10 m dks n'kkZrk gSA ;fn ge fLFkfr&le; vk¡dM+ksa dks fu:fir
djusokys laxr fcUnqvksa dks feyk;sa rks ljy js[kk izkIr gksrh gS ftls fp=k 9-20 esa n'kkZ;k
x;k gSA ;g js[kk lkj.kh 9-8 esa fn, x, vk¡dM+s ds laxr xfr ds fLFkfr&le; xzkQ dks fu:fir
djrh gSA

fL
Fk
fr

(m
)

le; (s)0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10

40

60

80

100

20

30

50

70

90

fp= 9-20: lkj.kh esa fn, x, vk¡dM+ksa ds vk/kkj ij d.k dh xfr dk fLFkfr&le; xzkQ

vk¡dM+ksa dks ns[kus ij ge ikrs gSa fd oLrq dk foLFkkiu igys] nwljs--------- nlosa s esa leku

gS] vFkkZr~ 10 m gSA 10 s esa foLFkkiu 100 m gSA blfy, laiw.kZ xfr ds nkSjku osx = 
100 m

10 s

= 10 m s–1 gSA igys lsd.M esa osx = 10 ms–1 vkSj vkxs Hkh nwljs] rhljs lds.M esa blh
rjg osx gksxkA bl izdkj iwjh xfr ds nkSjku osx fLFkj gS tks 10 ms–1 ds cjkcj gSA oLrq
dh xfr ftlesa osx fu;r jgrk gS] ,dleku xfr dgykrh gSA

tSlk fd vki fp=k 9-20 esa ns[krs gSa fd ,dleku xfr ds fy, fLFkfr&le; xzkQ ,d ljy
js[kk gSA

fLFkfr&le; xzkQ ds leku gh vki foLFkkiu&le; xzkQ cuk ldrs gSaA foLFkkiu dks ÅèokZèkj
v{k ij vkSj le; varjky dks {kSfrt v{k ij n'kkZ;k tkrk gSA lkj.kh esa fn, x, vk¡dM+ksa
ds vuqlkj izR;sd lsdaM esa foLFkkiu 10 m gS] ;gh foLFkkiu&le; xzkQ ¼fp=k 9-20½ Hkh
n'kkZrk gSA

bls Hkyh Hkkafr le>us ds fy, vki uhps ds xzkQksa dk voyksdu dj ldrs gSaA
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(a) ,dleku xfr (b) fojkekoLFkk esa oLrq

 

(c) vleku xfr] fLFkfr esa ifjorZu (d) vleku xfr] fLFkfr esa ifjorZu
dh nj c<+ jgh gS dh nj ?kV jgh gS

fp= 9-21: xzkQ (a), (b), (c), (d)

9-4-2 osx&le; xzkQ

xzkQ isij ds {kSfrt v{k ij le; vkSj ÅèokZ/kj v{k ij osx dks yhft,A ekuk {kSfrt v{k
ij ,d [kkuk 1 s dks vkSj ÅèokZ/kj v{k ij ,d [kkuk 10 ms–1 dks n'kkZrk gSA lkj.kh
9-9 esa fn, x, vk¡dM+ksa ds laxr fcUnq vafdr djds mUgsa feykus ij fp=k 9-22 tSls xzkQ
izkIr gksrs gSaA

lkj.kh 9-9: oLrq A vkSj B ds osx&le; vk¡dM+s

le; (s) 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A dk osx (ms–1) 0 10 20 30 40 50 60 70 80

B dk osx (ms–1) 0 10 10 10 10 10 10 10 10

 fp= 9-22: lkj.kh esa fn, x, vk¡dM+ksa ds vk/kkj ij A vkSj B oLrqvksa dh xfr dk osx&le; xzkQ
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js[kk,¡ OR vkSj PQ Øe'k% oLrq A vkSj B dh xfr dks fu:fir djrh gSaA bl izdkj ge
ikrs gSa fd lkj.kh 9-9 ds vk/kkj ij fu:fir osx&le; xzkQ ljy js[kk,a gSa vkSj oLrq B
ds fy, xzkQ le; v{k ds lekarj gSA ,slk blfy, gS D;ksafd iwjh xfr ds nkSjku osx fu;r
gSA ;g xfr ,dleku gSA fp=k 9-22 esa oLrq B ds fy, xzkQ esa lekfo"V {ks=kQy ij fopkj
dhft,A

{ks=kQy = (8s) × (10 ms–1) = 80 mA ;g 8 s esa oLrq B ds foLFkkiu ds cjkcj gSA

fn, x, le;&vUrjky ds fy, osx&le; xzkQ esa lekfo"V {ks=Qy = ml
le;&varjky ds nkSjku oLrq dk foLFkkiu

blh izdkj oLrq A ds fy, fp=k 9-22 esa n'kkZ, xzkQ ds {ks=kQy dks ns[ksaA

= ( ) ( )1
8 s 80 0

2
× −  ms–1

= ( ) ( )1
8 80  m

2
×  = 320 m

;g 8 s esa oLrq A ds foLFkkiu ds cjkcj gSA

;|fi ,dleku xfr dh ,d lkekU; ifjfLFkfr esa oLrq B ds fy, geus ;g ifj.kke izkIr
fd;k] fQj Hkh ;g ,d lkekU; ifj.kke gSA

ekuk t le; esa ,d oLrq dk foLFkkiu x gS tks ,dleku osx v ls pyrh gS rc

x = vt ¼,dleku xfr ds fy,½

vkius fofHkUu rjg ls pyrh gqbZ oLrqvksa dh xfr ns[kh gksxhA D;k vki lksp ldrs gSa fd
bl varj dk dkj.k D;k gS\ Q'kZ ij xfr djrh gqbZ xsan dk voyksdu dhft,A xsan dh xfr
/kheh gks tkrh gS vkSj varr% ;g #d tkrh gSA bldk eryc gS fd xfr ds fofHkUu le;karjkyksa
ds nkSjku osx vyx&vyx gSA nwljs 'kCnksa esa osx fu;r ugha gSA ,slh xfr Rofjr xfr dgykrh
gSA

9-5 Roj.k

fiNys izdj.k esa geus vleku xfr ds ckjs esa tkuk ftlesa xfr ds fofHkUu varjkyksa esa osx
esa ifjorZu vyx&vyx gSA le; ds lkFk osx esa bl rjg dk ifjorZu Roj.k dgykrk gSA
bl izdkj osx esa ifjorZu dks osx ifjorZu ds nkSjku yxs le; ls Hkkx nsdj Roj.k Kkr fd;k
tk ldrk gSA

Roj.k =
oxs  esa ifjoruZ
yxk le;

bldh bdkbZ ehVj lsd.M–2 (ms–2) gSA Roj.k esa fn'kk gksrh gSA bldh fn'kk osx esa ifjorZu
dh fn'kk dh vksj gksrh gSA ekuk fd 2 s esa fdlh oLrq dk osx 10 ms–1 ls cnydj
30 ms–1 gks tkrk gSA

fp= 9-23 osx esa ifjorZu
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Roj.k a =
–1 –130 ms – 10 ms

2.0s
 = 10 ms–2

bldk eryc gS fd oLrq +x fn'kk esa Rofjr gS vkSj izR;sd lsdaM esa bldk osx 10 ms–1 dh
nj ls c<+ jgk gSA

;fn xfr ds nkSjku fdlh oLrq dk Roj.k fu;r jgrk gS] rks ge dgrs gSa fd oLrq ,dleku
Roj.k ls xfr'khy gSA bl rjg dh xfr ds fy, osx&le; xzkQ ,d ljy js[kk gksrh gS tks
le; v{k ds lkFk >qdh gqbZ gksrh gS tSlk fd fp=k 9-24 esa n'kkZ;k x;k gSA

fn, x, le;karjky esa] ;fn vafre osx izkjafHkd osx ls T;knk gksrk gS rks fp=k 9-24 ds
vuqlkj Roj.k /kukRed gksxkA nwljh ifjfLFkfr ,slh Hkh gks ldrh gS tc vafre osx izkjafHkd
osx dh rqyuk esa de gks] rc Roj.k _.kkRed gksxkA

fp= 9-24 ,dleku Roj.k ls xfr'khy ,d oLrq dk osx&le; xzkQ

tc fdlh oLrq dk osx fLFkj gksrk gS rks Roj.k 'kwU; gksxkA blfy,] ,dleku xfr ds fy,
Roj.k 'kwU; gksxk tcfd vleku xfr ds fy, Roj.k 'kwU; ugha gksxkA

mnkgj.k 9-8 fp=k 9-25 esa fn, x, osx&le; xzkQ ds vk/kkj ij nwjh vkSj foLFkkiu Kkr
dhft,A

fp= 9-25
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gy % r; dh xbZ nwjh = ΔAOB dk {ks=kQy +ΔBCD dk {ks=kQy

=
1

2
(25) × (20) + 

1

2
(10) × (20)

= 250 + 100 = 350 m

foLFkkiu = ΔOAB dk {ks=kQy – ΔBCD dk {ks=kQy

=
1

2
(25) × (20) –

1

2
 (10) × (20)

= 250 – 100 = 150 m

mnkgj.k 9-9 fn, x, osx&le; xzkQ ls Roj.k&le; xzkQ cukb,A

fp= 9-26

gy % fn, x, xzkQ ls le;karjky 0&10 s ds fy, Roj.k

=
15 0

10 0

−
−  = 1.5 ms–2

le;karjky 10&20 s ds fy, vkSj le;karjky 20&30 s ds fy, Roj.k leku gSA blfy,

Roj.k =
20 15 5

30 10 20

− =
−  = 0.25 ms–2

le;karjky 30&40 s ds fy, Roj.k =
20 20

40 30

−
−  = 0
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le;karjky 40&50 s vkSj 50&60 lsd.M ds fy, Roj.k

=
30 20 10

60 40 20

− =
−  = 0.5 ms–2

mi;qZDr le;karjkyksa ds fy, Roj.k&le; xzkQ fp=k 9-27 ds vuqlkj cuk;k tk ldrk gSA

fp= 9-27

ikBxr iz'u 9-3

1- fp=k 9-28 esa fn[kk, x, fLFkfr&le; xzkQ }kjk oLrq dh xfr dk o.kZu dhft,A

fp= 9-28: ,d oLrq dk fLFkfr&le; xzkQ
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2- nks oLrqvksa dh xfr dh rqyuk dhft, ftudh xfr;k¡ fp=k 9-29 esa fn[kkbZ xbZ gSaA

fp= 9.29: oLrq A vkSj B ds fy, fLFkfr&le; xzkQ

3- lkj.kh 9-10 esa fn, x, vk¡dM+ksa ds vk/kkj ij oLrq A vkSj B dh xfr ds fy, xzkQ
cukb,A

lkj.kh 9-10

le; (s) 0 10 20 30 40 50

A ds fy, fLFkfr (m) 0 5 5 5 5 5

B ds fy, fLFkfr (m) 0 2 4 6 8 10

4- ,d dkj fojke voLFkk ls ,dleku Roj.k ls pyuk 'kq: djrh gS vkSj 5 s esa 2 ms–1 dh
mPpre xfr izkIr djrh gSA vxys 10 s esa bldh xfr ,dleku :i ls /kheh gks tkrh
gS vkSj 10osa s ds var esa dkj #d tkrh gSA bl xfr ds fy, osx&le; xzkQ cukb,A
xzkQ ls fuEufyf[kr dh x.kuk dhft, – (i) Roj.k (ii) eanu vkSj (iii) r; dh xbZ nwjhA

5- ,d oLrq 10 ms–1 dh fLFkj pky ls xfr djrh gS vkSj 5osa s esa bldh fn'kk vpkud
foijhr gks tkrh gS vkSj vxys 5 s esa ;g #d tkrh gSA bl xfr ds fy, fLFkfr&le;
xzkQ cukb,A

9-6 xfr ds lehdj.k

,dleku Roj.k a ls xfr'khy fdlh oLrq ij fopkj dhft,A ekuk bldk vkjafHkd osx ¼le;
t = 0 ij½ u gS vkSj t le; ds ckn bldk osx v gks tkrk gS vkSj bl le;karjky ds nkSjku
foLFkkiu s gSA bu jkf'k;ksa ds chp [kkl laca/k gksrs gSaA vkb,] irk yxk,aA

ge tkurs gSa fd

Roj.k =
-

oxs  esa ifjorZu
le; vUrjky

∴ a =
v u

t

−

v = u + at ...(9.1)
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lehdj.k ¼9-1½ dks xfr dk igyk lehdj.k dgrs gSaA

ge tkurs gSa fd
foLFkkiu = ¼vkSlr osx½ × le;&vUrjky

s =
2

v u
t

+⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

=
2

u at u
t

+ +⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

( )v u at= +∵

s = 21

2
ut at+ ...(9.2)

lehdj.k ¼9-2½ dks xfr dk nwljk lehdj.k dgrs gSaa

;fn dksbZ oLrq fojkekoLFkk ls pyuk 'kq# djrh gS rks u = 0 vkSj

 s = 21
0

2
t at× +

s = 21

2
at

bl izdkj ge ikrs gSa fd fLFkj Roj.k ls xfr'khy ,d oLrq dk foLFkkiu t2 ds lekuqikrh
gS] tcfd fLFkj osx ¼'kwU; Roj.k½ ls xfr'khy ,d oLrq dk foLFkkiu t ds lekuqikrh gksrk
gSA

vc ;fn ge 
v u

a
t

−=  vkSj 
2

v u
s t

+⎛ ⎞= ×⎜ ⎟
⎝ ⎠

 ysa vkSj mUgsa xq.kk djsa] rks ikrs gSa fd

a.s =
( )

2

v u v u
t

t

− +⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 = 
2 2

2

v u−

2a.s = v2 – u2

v2 = u2 + 2as ...(9.3)

lehdj.k 9-3 xfr dk rhljk lehdj.k dgykrk gSA xq#Ro ds v/khu xfr dh ifjfLFkfr esa
‘a’ dks ‘g’ ls izfrLFkkfir fd;k tk ldrk gSA

ikBxr iz'u 9-4

1- ,d xsan dks 19-6 ms–1 ds osx ls Åij dh vksj lh/ks Qsadk tkrk gSA bls èkjrh ds Åij
mlh nwjh ij idM+ fy;k tk, tgk¡ ls bls Qsadk x;k gS rks

(i) xsan fdruh Å¡pkbZ ij igq¡ph\

(ii) xsan fdrus le; rd gok esa jgh\ ¼g = 9-8 ms–2½
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2- ,d b±V 192-08 ms–1 ds osx ls Åij dh vksj ÅèokZ/kj :i ls 9-8 m dh
Å¡pkbZ ij cSBs etnwj dks Qsadh xbZA etnwj ds ikl igq¡pus ds le; b±V dk osx vkSj
Roj.k Kkr dhft,A

3- ,d oLrq 10 ms–1 dh pky ls xfr djrh gS vkSj bldk Roj.k 10 s esa 10 ms–2 gSA
10 s esa oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh D;k gksxh\

4- ,d dkj fojke voLFkk ls pyuk 'kq: djrh gS vkSj 10 s esa 50 m vkSj
vxys 10 s esa 100 m dh nwjh r; djrh gSA dkj dh vkSlr pky Kkr dhft,A

9-7 ,dleku orqZy xfr

vkius lery lM+d ij lkbfdy dh xfr ns[kh gksxhA D;k lkbfdy ds lHkh xfr'khy Hkkx
,d gh rjg ls xfr djrs gSaA ;fn ugha rks os fdl rjg ls vyx&vyx xfr djrs gSa\ D;k
bu xfr;ksa esa iSMy ekjus ls pky esa dksbZ varj vkrk gS\ fufe"k dh rjg vkids fnekx esa
<sjksa loky gksaxsA vkb, bu lokyksa dk tokc nsus dh ge dksf'k'k djsaA lkbfdy ,d lhèkh
lM+d ij py jgh gS blfy, bldh xfr ljy js[kh; gSA

fp= 9-30: lM+d ij xfr'khy lkbfdy

vc lkbfdy ds ifg;ksa dks /;ku ls nsf[k,A lkbfdy ds ifg, ij dksbZ Hkh fcUnq ifg, ds
v{k ls ges'kk fuf'pr nwjh ij gksrk gS vkSj ,d fuf'pr fcUnq ;kuh ifg, ds v{k ds pkjksa
vksj ?kwerk gSA ifg, dh xfr ds bl fooj.k ds vk/kkj ij vki cgqr gh Li"V :i ls fuf'pr
dj ldrs gSa fd ;g xfr orqZy xfr gSA

Bhd blh rjg] D;k vki lkbfdy ds ykbZ Oghy dh xfr ds ckjs esa lksp ldrs gSa\ iSMy
u ekjus ij ¶ykbZ Oghy esa dksbZ orqZy xfr ugha gksrh gS vkSj ;g ljy js[kk ij xfr djrk
gS blfy, bldh xfr ljy js[kh; xfr gSA ysfdu iSMfyax ds nkSjku bldh xfr orqZy xfr
gSA D;k vki lkbfdy ds fdlh fgLls dh xfr ds ckjs esa lksp ldrs gSa tks ,d gh le;
esa nksuksa rjg dh xfr;k¡ djrk gS\ gk¡] ifg, ;k ¶ykbZ Oghy dh orqZy xfr ds nkSjku] ;s lhèkh
lM+d ij vkxs dh fn'kk esa pyrs gSaA bl izdkj] budh xfr ,d gh le; esa orqZy xfr ds
lkFk&lkFk ljy js[kh; xfr Hkh gSA

vc fp=k 9-31 esa n'kkZ, vuqlkj VªSd ij ds pkj fcUnqvksa A, B, C, D ls f=kT;k R ds òÙkh;
iFk ij xfr'khy ,d oLrq dh xfr ds ckjs esa lksfp,A ;fn oLrq xfr ds izR;sd pDdj dks
,d gh le; esa iwjk djrh gS rks ;g leku le;&vaarjky esa leku nwjh r; djrh gS vkSj
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bldh xfr ,dleku xfr gksxhA pw¡fd bl ,dleku xfr ds nkSjku leku le;&varjky esa
leku nwjh r; dh tkrh gS] blfy, r; dh xbZ nwjh vkSj fy, x, le; dk vuqikr ;kuh
pky fLFkj jgsxhA bldk eryc gS fd ,dleku orqZy xfr esa pky fLFkj jgrh gSA

fp= 9-31: orqZy xfr

vc osx ds ckjs esa lksfp,] osx xfr dh fn'kk ds vuqfn'k gSA fp=k 9-31 esa vki ns[k ldrs

gSa fd xfr dh fn'kk fp=k esa n'kkZ, x, izR;sd fcUnq A, B, C, D ij cnyrh gSA pw¡fd ;gk¡

xfr dh fn'kk cnyrh gS] blfy, osx dh fn'kk Hkh cnyrh gSA ge dg ldrs gSa fd ,dleku

orqZy xfr esa] xfr dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k osx cnyrk gS vkSj oLrq dh xfr Rofjr

xfr gksrh gSA ;g Roj.k xfr dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k gksrk gSA ysfdu bl xfr esa

pky fLFkj gksrh gSA ;g xfr fdruh jkspd gS D;ksafd fLFkj pky ls xfr'khy oLrq Roj.k izkIr

djrh gSA

lkspsa vkSj djsa

vkS l i vkS x e L

o L nks l i os x

rqZ Fkk fo r o rqZ e

y i L pk i R o

x u Fkk y r l x

fr x i R o j .k

nks y u x fr e os

mijksDr 'kCn tky esa xfr ds o.kZu ls lacaf/kr 'kCnksa dks igpkfu,A bu 'kCnksa esa ls de ls

de rhu 'kCnksa dks ifjHkkf"kr dhft,A
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ikBxr iz'u 9-5

1- orqZy xfr esa og fcUnq ftlds pkjksa vksj oLrq ?kwerh gS

(a) ges'kk fojke esa jgrh gSA

(b) ges'kk jSf[kd xfr esa jgrh gSA

(c) lnSo ?kw.khZ xfr djrk gS

(d) nksyu xfr djrk gSA

2- ,dleku orqZy xfr esa –

(a) pky fLFkj jgrh gSA

(b) osx fLFkj jgrk gSA

(c) pky vkSj osx nksuksa fLFkj jgrs gSaA

(d) u rks pky vkSj u gh osx fLFkj jgrs gSaaA

3- Nr ds ia[ks ds CysM ij fdlh fcanq dh xfr

(a) lnSo ,dleku orqZy xfr gksrh gSA

(b) lnSo ,dleku Rofjr orZqy xfr gksrh gSA

(c) ,d leku ;k vleku orqZy xfr gks ldrh gSA

(d) ifjorhZ Rofjr orqZy xfr gSA

vkius D;k lh[kk

� ;fn dksbZ oLrq le; cnyus ds lkFk Hkh ,d gh fLFkfr esa cuh jgrh gS rks og oLrq fojke
voLFkk esa gSA

� ;fn dksbZ oLrq le; cnyus ds lkFk viuh fLFkfr cnyrh gS rks og oLrq xfr'khy gSA

� fdlh oLrq dh xfr js[kh; xfr rc dgh tkrh gS tc og iwjs le; ljy js[kk ij pyrh
gS tSls& ,d lery lM+d ij ljy js[kk esa xfr'khy dkjA

� fdlh oLrq dh xfr orqZy xfr rc dgh tkrh gS tc og òÙkh; iFk ij xfr'khy jgsA
tSls& ?kM+h dh lsd.M okyh lqbZ dh uksd dh xfrA

� fdlh xfr'khy oLrq ds }kjk r; fd, x, iFk dh dqy yEckbZ oLrq }kjk r; dh xbZ
nwjh ds cjkcj gksrh gSA

� fdlh oLrq dh vafre fLFkfr vkSj izkjafHkd fLFkfr ds chp dh nwjh dks foLFkkiu dgrs
gSaA
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� bdkbZ le; esa r; dh xbZ nwjh dks pky dgrs gSa] tcfd bdkbZ le; esa foLFkkiu dks
osx dgrs gSaA

� ,d leku pky ls ljy js[kk esa xfr'khy fdlh oLrq dk fLFkfr&le; xzkQ ,d ljy
js[kk gksrh gSA le; v{k ds lkFk bldh <ky xfr'khy oLrq dk osx crkrh gSA

� fLFkj pky ls ljy js[kk ij xfr'khy fdlh oLrq dk osx&le; xzkQ ,d ljy js[kk gksrh
gS tks le; v{k ds lekarj gksrh gSA xzkQ dk {ks=kQy r; dh xbZ nwjh dks crkrk gSA

� ,dleku :i ls Rofjr xfr ds fy,

v = u + at

s = ut + 
1

2
at2

rFkk v2 = u2 + 2as

tgk¡ u = izkjafHkd osx] v = vafre osx] s = t le; esa r; dh xbZ nwjh

ikBkar iz'u

1- ,d oLrq izkjEHk esa fojkekoLFkk esa gS tks fLFkj Roj.k a ls t lsd.M ds fy, xfr djrh
gSA bl le;karjky esa oLrq dh vkSlr pky gSA

(a)
2

a t⋅
; (b) 2a t⋅ ; (c)

21

2
a t⋅ ; (d)

21

2
a t⋅

2- ,d dkj fojkekoLFkk ls 4 ms–2 ds ,dleku Roj.k ls pyuk izkjEHk djrh gSA 1s, 2s,

3s  rFkk 4s  ds var esa ehVj esa Øe'k% r; dh xbZ nwjh gS %

(a) 4] 8] 16] 32 (b) 2] 8] 18] 32

(c) 2] 6] 10] 14 (d) 4] 16] 32] 64

3- D;k osx dh fn'kk Roj.k dh fn'kk dks crkrh gS\

4- oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh o Roj.k ds chp dk laca/k LFkkfir dhft,A

5- O;k[;k dhft, fd uhps fn, x, d.kksa esa Roj.k gS ;k ugha&

(i) fLFkj pky ls ,d ljy js[kk ij xfr'khy ,d d.k vkSj

(ii) fLFkj pky ls oØh; iFk ij xfr'khy ,d d.kA

6- X-v{k dh vksj ,d foeh; xfr ds lkis{k ,d oLrq ds osx vkSj Roj.k ds fy, uhps
lkj.kh esa fn, x, fpàksa ds ;ksx ij fopkj dhft, vkSj izR;sd fLFkfr ds fy, okLrfod
thou ls mnkgj.k nhft,A
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lkj.kh 9-11

osx Roj.k mnkgj.k

¼v½ /kukRed /kukRed <kyqok¡ lrg tSls& LykbM ;k jSai
ij uhps dh vksj yq<+drh gqbZ xsan

(c) /kukRed _.kkRed

¼l½ /kukRed 'kwU;

¼n½ _.kkRed /kukRed

¼;½ _.kkRed _.kkRed

¼j½ _.kkRed 'kwU;

¼y½ 'kwU; /kukRed

¼o½ 'kwU; _.kkRed

7- ,d dkj izkjEHk esa 7 ms–1 ds osx ls pyrh gS vkSj 2 s ds le;&varjky esa
8 ms–2 dh nj ls Rofjr gSA 2 s ds var esa bldk osx D;k gksxk\

8- dqN {k.k ds fy, ,d dkj ljy js[kk ij 5-0 ms–1 ds osx ls xfr'khy gSA 4-0 s ds
i'pkr bldk osx 8-0 ms–1 gSA bl le;&varjky esa dkj dk vkSlr Roj.k Kkr dhft,A

9- ljy js[kk ij xfr'khy ,d oLrq dk osx&le; xzkQ fp=k 9-32 esa fn[kk;k x;k gSA
0&5 s] 5 s ls 15 s vkSj 0&20 s ds le;&varjky ds nkSjku bl oLrq dk vkSlr Roj.k
fudkfy,A

fp= 9-32

10- uhps nh xbZ lkj.kh esa 8 s dh le;kof/k esa ,d vkWVkseksckby ds osx esa cnyko fn[kk;k
x;k gS –
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lkj.kh 9-12

le; (s) osx (ms–1) le; (s) osx (ms–1)

0.0 0.0 5.0 20.0

1.0 4.0 6.0 20.0

2.0 8.0 7.0 20.0

3.0 12.0 8.0 20.0

4.0 16.0

(i) xfr dk osx&le; xzkQ cukb,A

(ii) igys 2 s ds nkSjku dkj }kjk r; dh xbZ nwjh crkb,A

(iii) igys 4 s esa dkj us fdruh nwjh r; dh\

(iv) iwjs 8 s ds nkSjku dkj us fdruh nwjh r; dh\

(v) t = 5.0 s vkSj t = 7.0 s ds chp js[kk dh <ky Kkr dhft,A <ky D;k
n'kkZrh gS\

(vi) t = 0 s vkSj t = 4 s ds chp js[kk dh <ky Kkr dhft,A <ky D;k fu:fir djrh
gS\

11- uhps nh xbZ lkj.kh esa ,d dkj dk fLFkfr&le; vk¡dM+k fn;k x;k gSA

lkj.kh 9-13

le; ¼s½ fLFkfr ¼m½ le; ¼s½ fLFkfr ¼m½

0 0 25 150

5 100 30 112.5

10 200 35 75

15 200 40 37.5

20 200 45 0

(i) dkj dk fLFkfr&le; xzkQ cukb,A

(ii) igys 10 s ds nkSjku dkj ds vkSlr osx dh x.kuk dhft,A

(iii) t = 10 s vkSj t = 20 s ds chp vkSlr osx dh x.kuk dhft,A

(iv) t = 20 s vkSj t = 25 s ds chp vkSlr osx dh x.kuk dhft,A dkj dh xfr dh
fn'kk ds ckjs esa crkb,A

12- ,d oLrq 19-6 m dh Å¡pkbZ ls fxjkbZ tkrh gSA tc oLrq tehu ij igq¡prh gS ml
le; ds fy, foLFkkiu&le; xzkQ cukb,A oLrq tc tehu dks Nwrh gS rc mldk
osx Kkr dhft,A
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13- ,d oLrq 19-6 m dh Å¡pkbZ ls fxjkbZ tkrh gSA ;k=kk ds vkf[kjh s esa oLrq }kjk r;
dh xbZ nwjh Kkr dhft,A

14- fn[kkb, fd ,d leku Rofjr xfr ftldk izkjafHkd osx u gS vkSj vafre osx v gS dk
vkSlr osx izkjafHkd osx (u) vkSj vafre osx (v) dk xf.krh; ek/; gSA

15- fp=k 9-33 esa fn, x, xzkQ ds vk/kkj ij xfr'khy oLrq dh nwjh] vkSlr pky]
foLFkkiu] vkSlr osx vkSj Roj.k Kkr dhft,A

fp= 9-33

16- ,d oLrq fojkekoLFkk ls Rofjr xfr 'kq: djrh gS vkSj 5 s esa 10 ms–1 dk osx izkIr
djrh gSA bldk Roj.k fdruk gS\

ikBxr iz'uksa ds mÙkj

9-1

1. (c) 2. (a) 3. (b) 4. (a) 5. (c)

6-

 

fp= 9-34
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9-2

1. (a) (iii) (b) (iv) (c) (i) (d) (ii)

2- nwjh = 140 m, foLFkkiu = 100 m, pky = 7 ms–1

3- tc oLrq ,dleku pky ls pyrh gSA

4- 2 ms–1] 5 ms–1

5- vkSlr pky = 0-2 ms–1] xfr ,dleku xfr gSA

fp= 9-35

6. 0.2 ms–1 7. 63 km h–1 8. 48 km h–1 9. R, R

9-3

1- igys 5 s ds fy, oLrq fLFkj pky 2 ms–1 ls pyrh gSA 5 ls 15 s esa ;g fojkekoLFkk
esa jgrh gS vkSj 15 ls 20 s esa ;g fLFkj pky 2 ms–1 ls pyrh gSA
oLrq dh xfr ,dleku xfr ugha gSA

2- oLrq A dk osx oLrq B ds osx ls 4 xquk gSA

3-

fp= 9-36



foKku vkSj izkS|ksfxdh

ekWM~;wy - 3 xfr vkSj bldk o.kZu

xfreku oLrq,a

 234

fVIi.kh

4-

 

fp= 9-37

(i) a = 0.4 ms–2, (ii) –a = 0.4 ms–2, (iii) 10 m

5-

 

fp= 9-38

9.4

1. (i) 19.6 m, (ii) 4 s 2. Zero and 9.8 ms–2

3. 600 m 4. 7.5 ms–1

9.5

1. (a) 2. (a) 3. (b)


